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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgor gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
1 1697 18.7 43 26 72.1 999 | <—1]
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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ADRAN A

Darllenwch y deunydd canlynol ac atebwch bob un o’r cwestiynau sy’n dilyn.

Dylech dreulio o leiaf 5 munud yn darllen y wybodaeth sydd wedi’i rhoi.

Cynhaliodd ymchwilwyr arbrawf naturiol i fesur lefelau straen 10 o gyfranogwyr oedd wedi
parhau i fyw yn agos i losgfynydd (volcano) hyd yn oed ar 6l 1 echdoriad (eruption) ddigwydd.
Cafodd y lefelau hyn eu cymharu a lefelau straen 10 o gyfranogwyr oedd yn byw y tu allan 1
gylchfa (zone) berygl echdoriad folcanig.
Cafodd y lefelau straen eu mesur ar raddfa 10 pwynt gydag 1 yn golygu straen isel a 10 yn
golygu straen uchel.

Tu fewn i’r gylchfa berygl | Tu allan i’r gylchfa berygl

[2]

[1]
[1]

[2]

Sgor gymedrigy lefel straen 8.2 3.1
(a) (1) Diffiniwch ystyr y term ‘arbrawf naturiol’.
(i)) Eglurwch un fantais ac un anfantais ‘arbrawf naturiol’.
(b) (1) Diffiniwch ystyr y term ‘dilysrwydd’.
(i1) Nodwch ac eglurwch un mater o ddilysrwydd yn yr astudiaeth uchod.
(¢c) (1) Diffiniwch ystyr y term ‘cymedr’.
(i1) Rhowch un fantais ac un anfantais defnyddio’r cymedr i ddisgrifio data.
(ch) (1) Diffiniwch ystyr y term ‘canolrif’.
(i)  Diffiniwch ystyr y term ‘modd’.
(d) Nodwch:
(i) ynewidyn annibynnol yn yr astudiaeth uchod;
(i) ynewidyn dibynnol yn yr astudiaeth uchod.
(dd) Rhowch ddau reswm pam mae prawf U Mann-Whitney yn cael ei ddefnyddio i
ddadansoddi canlyniadau.
(e) Eglurwch sut mae’r dull profi-ailbrofi yn gallu cael ei ddefnyddio i wirio dibynadwyedd

ffordd o fesur.

[2]
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Arbrawf naturiol yw arbrawf lle mae’r newidyn annibynnol yn bodoli yn naturiol ac felly heb @
cael ei fanipwleiddio gan yr arbrofwr. Mae arbrawf naturiol yn debyg i lled-arbrawf.

Enghraifft o arbrawf naturiol bydd gweld os yw pobl sy’n dioddef o diabetes yn gwneud yn @
waeth mewn prawf mesur y pyls - bydd yn y sampl diabetes yn naturiol, er gwaethaf yr

arbrofwr.

(ii)

Mantais arbrawf naturiol yw bod gwerth ecolegol uchel iddo gan fod y newidyn annibynnol

yn bodoli er gwaethaf yr arbrofwr ac felly ddim yn ffactor wedi fanipwleiddio’n artiffisial gan

yr arbrofwr. @

Anfantais arbrawf naturiol yw nad oes gan yr arbrofwr rheolaeth dros y newidynnau sy’n

golygu gall newidynnau dryslyd megis swn, amharu &'r casgliadau. Bydd hyn yn anfantais
oherwydd gall y newidynnau dryslyd effeithio ar y canlyniadau ac felly’n effeithio cysylltiad
achos ag effaith rhwng y NA a’r newidyn dibynnol oherwydd anodd bydd gwahaniaethau

rhwng os mai’r NA neu’r newidyn dryslyd oedd wedi achosi’r canlyniad.

B (i)

Mae dilysrwydd yn cyfeirio at os yw method o fesur yn mesur yr hyn y mae i fod i fesur. Ceir @
dau math o ddilysrwydd sef dilysrwydd mewnol ag allanol. Mae dilysrwydd mewnol yn

cyfeirio at os yw newidynnau allanol wedi amharu &’r astudiaeth ac felly’n lleihau defnydd

prawf o weld os mae’r newidyn annibynnol oedd wedi achosi’r newidyn dibynnol oherwydd

bydd ffactorau allanol wedi creu drysiad (e.e. tymheredd yr ystafell). Mae dilysrwydd allanol

yn cyfeirio at os yw sefylifa’r astudiaeth yn gallu cael di gymhwyso i sefyllfa tu fas yr
astudiaeth yn y byd go iawn —a yw’n ddilys yn cynrychioli ffenomenau gwir y byd go iawn.
(ii)

Mater o ddilysrwydd yma yw gall newidynnau allanol fod wedi dylanwadu ar straen yr |
unigolyn (e.e. amser y mis, tymheredd yr ystafell, amser y dydd) ac felly ni fyddai eu stres yn

ganlyniad i'r echdoriad. Mae hyn yn fater o ddilysrwydd mewnol. Fe fyddai’'n anodd

gwahaniaethu rhwng dylanwad yr arbrawf a’r newidyn allanol.


AO3
Sticky Note
Tra fod newidyn allanol yn mynd i ddylanwadu ar y dilysrwydd bob tro mae'r ateb hwn yn ennill marciau llawn am iddo roi enghraifft addas ac esbonio yr effaith yn glir.

AO1
Sticky Note
Mae'r ateb yma yn wir yn rhoi mwy nag sy'n angenrheidiol i gael y ddau farc. Tra fod hyn i'w ganmol rhaid gofalu nad oes amser yn cael ei wastraffu. Dylid sicrhau fod diffiniadau cryno yn cael eu dysgu ar gyfer y prif dermau.

AO2
Sticky Note
Nid dim ond nodi y mantais a'r anfantais a wneir yma ond rhoddir esboniad hefyd i sicrhau marciau llawn. 
Nid yw nodi yn ddigonol ar sail y gall yr un nodwedd fod yn fantais neu yn anfantais ac felly rhaid cael yr esboniad i wneud y pwynt yn glir.

Sticky Note
Camgymeriad cyson yma oedd i ddisgrifio arbrawf naturiol fel 'arbrawf mewn lleoliad naturiol' h.y arbrawf maes

AO1
Sticky Note
Diffiniad clir a manwl - digon i gael dau farc. Nid oes rhaid ond mae rhoi yr enghraifft yn atgyfnerthu y diffiniad i ddangos dealltwriaeth.


C (i)

Cymedr yw’r rhif a geir wrth adio holl gwerthoedd set o ddata a rhannu’r cyfanswm efo nifer

y rhifau yn y set o ddata, e.e. @

1+1+1+1 =4/4 = 1.

(ii)

Mantais defnyddio’r cymedr i ddisgrifio data yw ei fod yn sensitif i bob gwerth ac yn ystyried
yr holl ddata — e.e. yn yr achos yma sgor lefel o straen yr unigolyn.

Anfantais defnyddio’r cymedr yw ei fod yn cael ei effeithio gan ambell gwerth eithafol ac
felly’n gallu bod yn annibynadwy ac yn anghynrychioladwy o tueddiad cyffredinol y data.
ch (i)

Canolrif yw’r rhif a gafwyd wrth osod holl rifau’r data mewn trefn, y canolrif yw'r rhif sydd
yng nghanol y rhes. Caiff ei ystyried yn y rhif yng nghanol yr holl gwerthoedd. Nid yw’r
canolrif pob amser yn rhif sy’n bodoli yn y set o ddata.

(ii)

Y modd yw’r gwerth sy’n ymddangos y mwyaf yn y data —e.e. 33 4 3 = 3 bydd y modd.

d (i)

Y newidyn annibynnol yw echdoriad llosgfynydd gan fod yr ymchwilydd yn edrych i weld os

yw'r echdoriad wedi effeithio ar y pobl sy’'n byw’n agos.

0 =

Y newidyn dibynnol yw'r lefel o straen y mae’r pobl yn dioddef.
(dd)

Defnyddir prawf U-Mann Whitney i ddadansoddi’r canlyniadau gan fod y prawf yn ystyried
data trefnol (yma, y data ar lefel trefnol yw’r radd o straen sy’n cael ei ddioddef ar raddfa o
1-10). Defnyddir y prawf oherwydd ei fod yn brawf sy’n edrych am wahaniaeth rhwng set
o ddata — y gwahaniaeth yr edrychir am yw gwahaniaeth rhwng lefelau straen pobl sy’'n byw

ar y llosgfynydd a lefel straen rhai sydd tu allan i’r gylchfa perygl.

(e)



GENERAL
Sticky Note
Mae hwn yn enghraifft o gwestiwn lle y bo dau air yn ddigonol i gael y marciau llawn. nid oes angen ailadrodd y cwestiwn.

AO1
Sticky Note
Weithiau mae ceisio esbonio cysyniad trwy ddefnyddio geiriau yn unig yn medru bod yn lletwchwith. Mae defnyddio rhifau/diagramau ayyb yn ffordd o sicrhau ateb clir.


Gall y dull profi ailbrofi gael ei ddefnyddio i sicrhau dibynadwyedd trwy wneud yr astudiaeth
mwy nag un gwaith gan edrych am gyfernod cydberthyniad positif yn y data sy’n dangos bod
yr un canlyniadau’n ymddangos sawl gwaith sy’n cynyddu perthynas sydd rhwng y newidyn
annibynnol a’r newidyn dibynnol. Er enghraifft, gellir fesur yr un gwrthrych mwy nag un @
gwaith ac os yw'r gwrthrych yn cael ei fesur yr un peth pob tro cawn gasglu bod y pren

mesur yn ddibynadwy.



AO2
Sticky Note
Ateb braidd yn ddryslyd - tra fod y geiriau cywir yn bresennol mae angen ei ail-drefnu rywfaint i wneud yr esboniad yn fwy rhugl.


ADRAN B

Darllenwch y deunydd canlynol ac atebwch bob un o’r cwestiynau sy’n dilyn.
Dylech dreulio o leiaf 5 munud yn darllen y wybodaeth sydd wedi’i rhoi.

Mae ymchwil wedi dangos mai un o brif achosion anhwylderau bwyta yw sut mae’r cyfryngau
yn portreadu menywod. Rhoddodd ymchwilwyr holiaduron i 10 o fenywod am yr effaith mae’r
cyfryngau, yn benodol cylchgronau, yn ei chael ar anhwylderau bwyta. Cafodd y cyfranogwyr
eu dewis trwy samplu cyfle. Roedd yr holiadur yn cynnwys 20 o gwestiynau agored am y rol
mae’r cyfryngau’n gallu ei chwarae yn natblygiad anhwylderau bwyta.

(a)

(b)

(c)

(ch)

(d)

(dd)

Yn eich barn chi, pam mae llawer o’r menywod

Cwestiwn enghreifftiol sydd i’'w gweld mewn cylchgronau yn denau?

Eglurwch un fantais ac un anfantais defnyddio holiadur mewn ymchwil seicolegol.  [4]

Nodwch ac eglurwch sut gall un newidyn dryslyd (confounding variable) fod wedi

effeithio ar yr astudiaeth uchod. 2]
(i) Diffiniwch ystyr y term ‘cwestiynau agored’. [2]
(i) Diffiniwch ystyr y term ‘cwestiynau caeedig’. [2]

Yn yr astudiaeth uchod gofynnodd yr ymchwilwyr i’r cyfranogwyr ysgrifennu eu henw

ar yr holiadur.

Eglurwch un ffordd y gallai hynny fod wedi effeithio ar yr atebion a gafodd eu rhoi. [2]
(1) Diffiniwch ystyr y term ‘samplu cyfle’. 2]

(1) Eglurwch un fantais ac un anfantais defnyddio samplu cyfle 1 ddewis cyfranogwyr
ar gyfer ymchwil. [4]

(i)  Nodwch aceglurwch un dull samplu priodol arall a allai fod wedi cael ei ddefnyddio

yn yr astudiaeth uchod. [2]
Disgrifiwch ystyr ‘diffyg caniatad gwybodus’ a ‘hawl i dynnu'n 61" mewn ymchwil
seicolegol. [4]
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ADRAN B

a) Mantais defnyddio holiadur yw gellir ddosbarthu sawl holiadur er mwyn casglu nifer fawr

o ddata yn@ym iawn. Gall hyn helpu casgliad a chanlyniadau dibynadwy a chynrychioledig
o nifer fawr o bobl. Anfantais defnyddio holiadur yw gall cyfranogwyr wneud lan eu atebion

ac felly ni fyddai’r canlyniadau’n ddibynadwy e.e. petai person mewn brys ac yn gwneud ei

ateb lan.

b) Gall amsery dyt‘&éod wedi effeithio ar atebion y menywod, gan achosi rhai blinder i rhai

ac felly’n achosi iddynt roi ateb o werth isel, byr a chyflym.

c) (i) Mae cwestiwn agored yn cwestiwn sy’'n caniatau ateb eang a manwl e.e. barn personol.

Gall gasglu amrywiaeth eang o farn ac atebion, gyda cynnwys yr atebion yn amrywio’n eang.

Enghraifft o gwestiwn agored yw ‘beth yw eich hoff raglen deledu?’ Yma mae nifer o

bosibiliadau ar gyfer yr ateb.

(i)} Mae cwestiwn caeedig fel arfer dim ond un neu ddau ateb posib. Mae’r ateb yn
gyfyngedig ac yn fyr, ac fel arfer yn gorfodi ateb o’r cyfranogwyr. Enghraifft o gwestiwn

caeedig yw ‘faint oed ydych chi?’ Ond un ateb posib sydd.

ch) Gall rhoi enw ar yr holiadur achosi dymunoldeb cymdeithasol i effeithio ar y

cyfranogwyr. Yn gwybod byddai’r ymchwilwyr yn gwybod pwy sydd wedi ateb yr holiadur, fe
fyddent yn ateb mewn ffordd bysent yn wedi credu’r cymdeithas yn disgwyl iddynt ac felly @
ddim yn rhoi eu gwir farn. Fe fydd hyn yn gwneud yr atebion yn annibynadwy oherwydd na
fyddent yn cynrychioli gwir farn y cyfranogwyr, ond yn efelychu eu barn ar sut ddylsent

ateb.

d (i) Sampl ar gyfle yw pan ddefnyddir sampl o gyfranogwyr a oedd bosib cael gafael arno i
gymryd rhar@: yr astudiaeth. Mae hyn yn dechneg a ddefnyddir gan amlaf gan myfyrwyr
seicoleg. Mae Rosenhan yn enghraifft o seicolegydd oedd wedi defnyddio sampl ar gyfle;

defnyddiodd ef ffrindiau oedd ar gael i gymryd rhan.

(if) Mantais defnyddio samplu cyfle yw ei bod yn ddull hawdd o gael gafael ar pobl. Fedrir

defnyddio amryw o gysylltiadau megis ffrindiau i gymryd r n yr astudiaeth.

Anfantais defnyddio samplu cyfle yw falle na fyddent eisiau cymryd rhan yn yr astudiaeth ac
felly'n anfo@ yn cymryd rhan. Fe fydd hyn yn gallu effeithio’n wael ar y canlyniadau, gan

achosi iddynt cynhyrchu’r ateb o werth isel e.e. gwneud lan eu atebion.
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AO2
Sticky Note
Mae hyn yn anghywir - dyna yw un o nodweddion y sampl hwn, eu bod yn fodlon cymryd rhan.

AO2
Sticky Note
Fel a nodwyd eisioes gyda defnyddio 'cyflym' fel mantais nid yw yn hollol wir dweud 'hawdd chwaith. Byddai 'haws na ....; yn fwy cywir i sicrhau marciau llawn.

AO1
Sticky Note
Pan yn diffinio sampl dylid sicrhau nad yw yn swnio yn debyg i ddull samply arall. Gellir dadlau fod pob dull samply un defnyddio cyfranogwyr oedd ar gael! Dylid sicrhau fod y nodwedd unigryw yn amlwg bob tro (e.e. dynesu ffram samplu a defnyddio rheini  sydd ar gael ac yn fodlon cymryd rhan)

AO3
Sticky Note
Ateb trywadl iawn - nid yn unig yn nodi yr effaith ar yr unigolyn ond yn mynd ymlaen ymhellach i esbonio effaith y 'dymunoldeb cymdeithasol' ar yr ymchwil.

AO3
Sticky Note
Angen mwy o esboniad yma - e.e. gynnar yn y bore, hwyr yn y nos, cyn cinio

AO1
Sticky Note
Rhaid bod yn ofalus wrth nodi 'yn gyflym'. Nid yw llunio holiadur, ei ddosbarthu, ei gasglu ac yna dadansodi yr atebion yn gyflym iawn. Ond gellir efallai ystyried ei fod yn gynt na arbrawf lle bo rhai ymchwilio gyda un unigolyn ar y tro.


(iii) yma, gellir fod wedi defnyddio dull samplu hunan-ddewis, lle gellir hysbysebu'r

astudiaeth e.e. mewn papur newydd, defnyddir sampl sydd wedi gwirfoddoli eu huni
gymryd rhan yn yr ymchwil. Yn aml defnyddir rhestr etholiadol i ddewis pobl i gymryd rhan,

techneg a ellir defnyddio yma e.e. trwy ddewis deg o fenywod i gymryd rhan.

(dd) Mae diffyg caniatad gwybodus yn cyfeirio at pan nad yw ymchwilydd yn cynnig digon o
wybodaeth am natur, pwrpas a damcaniaeth posibl yr ymchwil i cyfranogwyr allu rhoi
caniatad gwybodus i gymryd rhan. Er enghraifft, nid oedd Milgram wedi rhoi digon o
wybodaeth a chyfarwyddid am wir bwrpas ei ymchwil er mwyn iddynt allu rhoi caniatad

gwybodus iddo.

Mae’r hawl i dynnu allan yn golygu pan fod y cyfranogwyr yn rhydd i adael yr astudiaeth aci
waredu eu caniatad o’r gwaith ar unrhyw gyfri. Os rhoddir gwobr ariannol i'r cyfranogwyr,
dylid esbonio eu bod yn dal i gael y gwobr hyd yn oed os ydynt yn tynnu allan o’r astudiaeth.

Er enghraifft, roedd Milgram wedi sicrhau bod cyfranogwyr dal yn cael $4 os yn tynnu allan.
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ADRANC

Atebwch ddau o’r cwestiynau canlynol.

3. Eglurwch fanteision defnyddio’r dull gwyddonol mewn seicoleg. [15]
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ADRAN C

3.

Mae seicoleg yn ceisio casglu gwybodaeth gwrthrychol a cynnigy gellir ddefnyddio er lles
pobl. Mae hyn yn golygu y gellir defnyddio methodoleg gwyddonol o fewn seicoleg. Mae
seicolegwr yn aml yn defnyddio dulliau gwyddonol wrth ymchwilio e.e. arbrawf labordy

Pavlov ag astudiaeth achos Little Hans. Mae sawl mantais i defnyddio’r dull gwyddonol o

fewn seicoleg.

Un o fanteision defnyddio’r dull gwyddonol o fewn seicoleg yw bod y dull gwyddonol yn
wrthbrofadwy. Gwrthbrofadwyedd yw pan geisir profi bod damcaniaeth yn anghywir. Mae
Karl Popper yn dadlau nad yw’n bosib i brofi bod damcaniaeth yn 100% gywir ond mai
nodwedd pwysig gwyddoniaeth yw datblygu theoriau trwy wrthod y damcaniaeth.
Enghraifft o wrthbrofadwyedd o fewn seicoleg yw'r modd mae seicolegwyr yn gwrthbrofi
triniaethau trwy weld nad ydynt yn effeithiol yn trin anhwylder. Er enghraifft mae
seicolegwyr wedi gwrthbrofi Prozac fel triniaeth ar gyfer iselder oherwydd ei fod yn gallu
arwain at symptomau difrifol negyddol i unigolion. Mae hyn yn fantais o’r dull gwyddonol
oherwydd mae’n sicrhau bod triniaeth dilys ag effeithiol yn cael ei ddefnyddio i drin claf gan

wybod y byddai'n effeithiol os nad yw wedi’i wrthbrofi.

Mantais defnyddio’r dull gwyddonol yw ei fod yn wrthrychol. Nodwedd pwysig data empirig
yw ei fod yn wrthrychol, h.y. yn ceisio osgoi disgwyliadau’r arbrofwr. Mae hyn yn gryfder
oherwydd bod ffocws ar yr hyn sydd wedi digwydd (ymddygiad) yn hytrach na cheisio dyfalu
yr hyn na fedrwn fod yn siwr o (emosiwn). Mae hyn yn gwneud y dull yn ddibynadwy. Er
enghraifft mewn astudiaeth Little Albert, roedd ffocws ar ymddygiad Little Albert (e.e. roedd
wedi crio pan cyflwynwyd llygoden fawr wen gyda swn arall) ac felly roedd yn ddibynadwy
gan nad oedd yr ymchwilydd wedi ceisio dyfalu rhesymau dros yr ymateb. Heb

gwrthrychedd, nid oes fford o fod yn glir bod y data a gasglwyd yn ddilys.

Mantais y dull gwyddonol yw ei fod yn rheoledig. O fewn amodau arbrawf, mae rheolaeth
da gan yr arbrofwr dros y newidynnau, e.e. mewn gwaith Asch, roedd rheolaeth ganddo
dros pryd byddai’r stooges yn rhoi’r atebion anghywir. Mae hyn yn fanteisiol oherwydd po
fwyaf y rheolaeth sydd gan yr arbrofwr, y lleiaf yw'r siawns bydd newidynnau allanol megis

swn yn effeithio &’r gwaith. Mae hyn yn hybu darganfyddiad sy’n dangos cysylltiad achos ac




effaith ac felly mae’r darganfyddiad yn ddefnyddiol. E.e. roedd Asch wedi gallu gwybod mai

pwysau’r griwp oedd wedi dylanwadu ar gydymffurfio’r sampl. Gan fod rheolaeth yn lleihau
ar newidynnau allanol, mae’n caniatdu i'r canlyniadau i fod yn fwy dilys — e.e. nad oedd y

lefelau o gydymffurfio yn ganlyniad i nodwedd allanol o’r arbrawf.

Mantais y dull gwyddonol yw ei fod yn ddyblygedig. Mae ymchwilwyr yn gallu recordio’r
dulliau a ddefnyddiwyd a’u safoni er mwyn gallu eraill wneud yr arbrawf eto. Er enghraifft,
roedd cynllun clir astudiaeth Milgram wedi caniatau iddo wneud yr arbrawf sawl gwaith.
Mae hyn yn caniatau i’r canlyniadau fod yn fwy dibynadwy os yw’r un canlyniad yn
ymddangos mwy nag unwaith. Mae hefyd yn galluogi’r arbrofwr i fesur pa mor gryf yw'r
newidyn annibynnol fel ffactor dylanwadol trwy ail-wneud yr astudiaeth ond yn amrywio
rhai amodau — e.e. roedd Milgram wedi ail-wneud ei waith gan ddefnyddio menywod. Mae
hyn yn ddefnyddiol. Gellir hefyd cynllunio i astudiaeth gael ei ailadrodd o gwmpas y byd i
weld os yw’r canlyniadau’n gynrychioladwy ac yn gallu cael eu cyffredinoli — e.e. gwaith Asch

sydd wedi ei ail-wneud yn Portiwgal.

Mantais y dull gwyddonol yw ei fod yn tra empirig. Data empirig yw data a gasglwyd trwy
arsylwad ymddygiadol neu trwy arbrawf. Mae seicoleg yn arsylwi ffeithiau pur. Enghraifft o
empiryddiaeth o fewn seicoleg yw’r modd mae seicolegwyr yn mesur os yw cyflwr neu
driniaeth yn gweithio trwy weld effeithiau uniongyrchol y driniaeth. Er enghraifft, gellir
gweld os yw'r therapi ymddygiadol yn effeithiol yn trin ffobia os gwelir bod y claf yn gallu
ymateb yn ddi-boen a ddi-stres i'r stimwli roeddent yn ofn o. Hefyd, gellir gweld os yw
cyffuriau gwrth-seicotig yn effeithiol yn trin symptomau sgitsoffrenia os oes lleihad mewn
symptomau positif y salwch yn y claf. Mae hyn yn fantais gan ei fod yn sicrhau dilysrwydd

am fod%




ADRANC

Atebwch ddau o’r cwestiynau canlynol.

4. Ystyriwch y materion moesegol sy’n codi wrth ddefnyddio cyfranogwyr dynol mewn ymchwil
seicolegol. [15]
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4.

Mae’r ymwybyddiaeth am gofal cyfranogwyr dynol a’i wreiddiau’n deillio o’r c6d Nuremberg
ar ddiwedd yr ail rhyfel byd. Ers 1985, mae’r Gymdeithas Seicoleg Brydeinig wedi cyhoeddi
cdd o weithredu ar gyfer seicolegwyr. Mae hyn, ynghyd ag egwyddorion moeseg yn
galluogi’r drefn Brydeinig i atal ymchwilwyr rhag camweithredu mewn ymchwil ac wrth
weithio’n broffesiynol (e.e. seicolegydd addysg). Yn ddiweddarach, addaswyd y dwy ddogfen
i greu’r BPS Code of Conduct, Ethical Principles and Guidelines. Mae’r ddogfen yn cynnwys

set o egwyddorion sy’n hybu gofal o gyfranogwyr mewn gwaith ymchwil.

Un o’r egwyddorion yw dylai seicolegwyr rhoi gallu i cyfranogwyr o boblogaeth archolladwy
megis plant i gymryd rhan yn yr astudiaeth. Dylai digon o wybodaeth am natur, pwrpas ac
allbwn disgwyliedig yr astudiaeth gael ei rhoi i'r cyfranogwyr er mwyd iddynt allu gwneud X
ymrwymiad. Enghraifft o gamdriniaeth o allu yw'r modd nad oedd y babanod 1 oed mewn
astudiaeth Mary Ainsworth o’r sefyllfa rhyfedd yn deall beth roedd eisiau iddynt wneud.
Roedd hyn wedi creu effaith negyddol arnynt, gyda nifer o fabanod yn crio. Dylid defnyddio
ffyrdd o gynyddu dealltwriaeth a gallu i gwrthod y cyfranogwyr pryd bynnag mae’n bosib.

Canllaw arall yw dylid rhoi digon o wybodaeth am natur a phwrpas yr astudiaeth i'r
cyfranogwyr er mwyn iddynt allu rhoi caniatad gwybodus i'r ymchwilydd i gymryd rhan yn yr
astudiaeth. Mae hyn yn hybu ymddiried rhwng y cyfranogwyr a’r arbrofwr ac yn galluogi’r
cyfranogwyr i ddewis yn fanwl os ydynt eisiau cymryd rhan. Er hyn, mae seicolegwyr yn aml
yn honni nad yw pob amser yn ymarferol i dderbyn caniatad gwybodus. Er enghraifft, mewn
astudiaeth mawr mewn canolfan siopa, ni fyddai'n bosib i dderbyn caniatad gan y siopwyr i
gyd. Dadleuai Milgram byddai gofyn caniatad wedi dirywio’i ganlyniadau oherwydd bysai
gwybodaeth am y damcaniaeth wedi dylanwadu ar ymddygiad y cyfranogwyr mewn ffordd

annaturiol ac felly ddim yn gynrychioladwy.

Ni ddylai ymchwilwyr dwyllo cyfranogwyr yn yr ymchwil. Ni ddylid camarwain cyfranogwyr i
gredu gwybodaeth nad yw’'n wir — e.e. fel roedd Asch wedi twyllo gyfranogwyr i gredu mai
astudiaeth o ‘golwg’ oedd ei waith. Gall twyllo arwain at cyfranogwyr i gael agwedd

sinycaidd tuag at weithredoedd seicolegwyr. Mae ‘loophole’ yn gwendid yn yr egwyddor




hyn er hynny. Reodd Milgram yn cael ei herio am dwyllo cyfranogwyr i feddwl mai

astudiaeth ar cof oedd ei waith tra gwir pwrpas yr astudiaeth oedd i weld os oedd pwysedd
awdurdod yn effeithio ar ymddygiad. Ond gall Milgram ddadlau nad oedd wedi twyllo’r
cyfranogwyr gan gan ei fod wedi cynnwys prawf cof yn ei waith sy’n creu ‘loophole’. Er hyn,
mae’r BPS yn dadlau bod gwahaniaeth rhwng dal nél ychydig o wybodaeth am

ddamcaniaeth yr astudiaeth a chyflwyno gwybodaeth anghywir i’r cyfranogwyr.

Dylai ymchwilwyr sicrhau bod gan y cyfranogwyr yr hawl i dynnu allan ac i gadw eu
canlyniadau a data a’u gwybodaeth yn cyfrinachol. Dylsent atgoffa cyfranogwyr bod unrhyw
tal a chynigiwyd yn dal i gael ei dderbyn hyd yn oed os ydynt yn tynnu allan. Er bod Milgram
wedi sicrhau bod cyfranogwyr dal yn cael eu talu os yn tynnu allan, gwelwyd bod y tal wedi

rhoi pwysau arnynt i i barhau gyda’r astudiaeth.

Mae cyfrinachedd yn un pwysig o'r egwyddorion. Dylai ymchwilwyr sicrhau bod data a
hunaniaeth y cyfranogwyr yn cael ei amddiffyn. Gellir wneud hyn drwy rhoi enw ffug i
cyfranogwyr (e.e. HM) er mwyn amddiffyn hunaniaeth. Mae hyn yn ymchwil a’r cyfranogwyr
yn eu arbed rhag teimlo unrhyw cywilydd o’r canlyniadau. Mae materion wedi codi ynglyn a
ei fod yn amhosibl i sefydlogi beth yn union yw cyfrinachedd ac felly rhaid i'r ymchwilydd

‘establish’ yw’r cyfranogwr yn derbyn fod y cyfrinachedd yn un wrthrychol broses.

** Mae materion wedi codi o’r c6d oherwydd nid yw’n arferol i’'r ymchwilwyr ddilyn y c6d —
awgrym yn unig yw'r cdd. Er mwyn sicrhau lles y cyfranogwyr mewn pob ymchwil, fe

fyddai’'n ddelfrydol i'r BPS i wneud y sylfeini yn hanfodol i'w dilyn mewn gwaith ymchwil.

driniaeth gywir yn cael ei defnyddio i drin claf ac felly’'n buddiol i'r claf.

** Egwyddor arall y canllawiau yw y dylai seicolegwyr atal ac amddiffyn cyfranogwyr rhag
unrhyw niwed o fewn yr ymchwil. Gall yr ymchwil fod yn seicolegol neu’n ffisiolegol.
Enghraifft o niwed o un gwaith ymchwil seicolegol yw sut roedd 3 o gyfranogwyr Milgram
wedi cael seizures difrifol yn ystod y gwaith (niwed ffisiolegol). Roeddynt hefyd wedi dioddef
o deimladau eithafol o euogrwydd am barhau efo’r siociau (niwed seicolegol). Mae’n anodd
i ddarogan pa niwed posib arfaethedig yn y gwaith gan fod nifer o bethau ddim yn amlwg

tan ar 61 gwneud yr ymchwil. Rhaid felly cynllunio’r astudiaeth yn fanwl er mwyn dod o hyd i




beryglon eraill a allai godi. Canfuwyd niwed i gyfranogwyr hefyd yn astudiaeth Rosenhan lle

dioddefwyd o niwed seicolegol o bytiau o ddadbersonoli yn yr ysbyty iechyd meddwl yn
ogystal 4 niwed ffisiolegol i’r rhieni oedd wedi cymryd unrhyw gyffuriau a roddwyd yn ystod

eu amser yn yr ysbyty.
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GCE PSYCHOLOGY - PY3

SECTION A

Q.1 Researchers carried out a natural experiment measuring the stress levels of ten
participants who continued to live near a volcano even after an eruption. These were
compared with the stress levels of ten participants who lived outside the danger zone
of a volcanic eruption.

Stress levels were measured on a ten - point scale, with one being loss stress and
ten being high stress.

Inside danger zone Outside danger zone

Mean stress score 8.2 3.1

(a) (@ Define what is meant by the term ‘natural experiment’. [2]

Marks AO1

Clear and detailed definition (e.g. research when the 1V is

2 not under the direct control of the experimenter).

Definition is limited in detail (e.g. variables are not under

1 control).

0 No relevant definition.

(i) Explain one advantage and one disadvantage of a ‘natural
experiment’. [4]

Advantage

¢ More natural behaviour/mundane realism/ecological validity.
e Lack of demand characteristics.

¢ Any other relevant advantage.

Disadvantage

¢ No control over confounding variables.

e Lack of objectivity when measuring abstract terms.
¢ Any other relevant disadvantage.

Marks AO2

One clear advantage and one clear disadvantage

4 identified and both explained in detail.

One clear advantage/disadvantage identified and
3 explained in detail and one disadvantage/advantage only
partially explained.

One advantage and one disadvantage only partially
2 explained OR Only one advantage/disadvantage
identified and explained in detail.

Only one advantage OR one disadvantage identified.

0 No relevant information.

© WJEC CBAC Ltd.

19





(b)

(€)
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(i)

(ii)

(i)

(ii)

Define what is meant by the term ‘validity’. [2]

The findings are accurate and the effects are caused by the IV.
The study is measuring what it intends to measure.

True to life (ecological validity).

Any other relevant definition.

Marks

AO1

2

Clear and detailed definition given.

1

Basic definition.

0

No relevant definition.

Identify and explain one issue of validity in the above study. [2]

Personality of participant.

Social background/family life of participant.
Stress measurement scale used.

Any other appropriate issue.

Marks

AO3

2

Issue of validity identified and explained (must be in
context).

An appropriate issue of validity is identified but not
explained.

No relevant issue.

Define what is meant by the term ‘mean’. [2]

Marks

AO1

Clear and detailed definition given (e.g. the average score
calculated by dividing the total of all scores added
together by the number of scores).

Basic definition (e.g. the average).

0

No relevant definition.

Give one advantage and one disadvantage of using the mean to
describe data. [2]

Advantage

e Ituses all the scores in a data set.
e ltis the strongest measure of central tendency.
e Any other relevant advantage.

Disadvantage

e Itis very sensitive and can be distorted by low and high scores.
e May produce a value not represented in the data set.

e Any other relevant disadvantage.
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(d)

(€)
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Marks AO2
4 One clear advantage and one clear disadvantage
identified and both explained in detail.
One clear advantage/disadvantage identified and
3 explained in detail and one disadvantage/advantage only
partially explained.
One advantage and one disadvantage only partially
2 explained OR Only one advantage/disadvantage
identified and explained in detail.
Only one advantage OR one disadvantage identified.
0 No relevant information.
0] Define what is meant by the term ‘median’. [2]
Marks AO1
> Clear and detailed definition given (e.g. the middle value
in a set of values when they are placed in rank order).
Basic definition (e.g. middle score).
0 No relevant definition.
(i) Define what is meant by the term ‘mode’ [2]
Marks AO1
> Clear and detailed definition, (e.g. the most frequently
occurring value in a set of scores).
Basic definition (e.g. most common score).
0 No relevant definition.
Identify:
(@ The independent variable (1V) in the above; [1]
Marks AO2
1 IV clearly identified (e.g. living in an area of volcanic
eruption).
0 No relevant information.
(i) The dependent variable (DV) in the above. [1]
Marks AOl
1 DV clearly identified (e.g. levels of stress).
0 No relevant information.

21






(f)

(9)
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Give two reasons why a Mann Whitney U test is used to analyse results. [2]

Test of difference.

[ ]

¢ Independent measures group design.

e Atleast an ordinal level of measurement.

e Any other relevant information.

Marks AQO3

2 Two accurate reasons given.
1 Only one accurate reason given.
0 No relevant information.

Explain how test - retest can be used to check the reliability of a study. [2]

e Participants are given the same test again and if they obtain same scores
test can be said to be reliable.
e Any other relevant explanation.

Marks AO2
2 Clear and detailed explanation given.
1 Basic explanation.
0 No relevant explanation.

TOTAL 24
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SECTION B

Q.2 Research has shown that one of the major causes of eating disorders is how the
media portrays women. Researchers gave a questionnaire to ten women about the
effect the media, ‘specifically magazines’, has on eating disorders. The participants
were chosen by opportunity sampling. The questionnaire contained twenty open
guestions about the role that the media may play in developing eating disorders.

Example question

Why do you think that many of the women portrayed in
magazines are slim?

(@)

© WJEC CBAC Ltd.

Explain one advantage and one disadvantage of using a questionnaire in
psychological research. [4]

Advantage

e Can collect a large amount of data relatively quickly and cheaply.
o Can be distributed to a wide sample of participants.

e Any other relevant advantage.

Disadvantage

e Leading questions or unclear questions can affect validity.
e Social desirability bias.

¢ Confidentiality may be an issue with sensitive issues.

e Any other relevant disadvantage.

Marks AO2

One clear advantage and one clear disadvantage

4 identified and both explained in detail.

One clear advantage/disadvantage identified and
3 explained in detail and one disadvantage/advantage only
partially explained.

One advantage and one disadvantage only partially
2 explained OR Only one advantage/disadvantage
identified and explained in detail.

Only one advantage OR one disadvantage identified.

0 No relevant information.

23






(b)

(c)

(d)
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Identify and explain how one confounding variable may have affected the
above study. [2]

o How regularly they read magazines.
e Characteristics/mood of the participant.
e Any other relevant variable.

Marks AO3
2 Confounding variable identified and effect on study explained.
1 An appropriate confounding variable is identified but not
explained effect.
0 No relevant information.
0] Define what is meant by the term ‘open questions'. [2]
Marks AO1
> Clear and detailed definition given (e.g. a question asked that
allows the respondent to answer in any way they wish).
Basic information only (e.g. fuller answers can be given).
0 No relevant definition.
(i) Define what is meant by the term ‘closed questions’. [2]
Marks AO1
5 Clear and detailed definition (e.g. a question asked that only
allows for a certain response such as yes or no).
Basic information only (e.g. yes or no answer).
0 No relevant definition.

In the above study the questionnaire asked the participants to write their
name on the questionnaire. Explain one way that this may have affected the
answers that were given. [2]

Marks

AO3

Clear and detailed explanation (e.g. participant may feel

2 pressured and answer given may not represent truth and is an
effect of social desirability).

1 Basic or partial explanation (e.g. answer given is affected by
social desirability bias).

0 No relevant explanation.
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(e)
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@ Define what is meant by the term ‘opportunity sampling’. [2]
Marks AO1
5 Clear and detailed definition given (e.g. a case of selecting
whoever is available at that time at that location).
Basic information only (e.g. selecting who is available).
0 No relevant definition.

(i) Explain one advantage and one disadvantage of using opportunity
sampling to select participants in research. [4]
Advantage
e Thisis a quick and practical way of getting a sample.

e Less researcher bias.
e Any other relevant advantage.
Disadvantage
e The sample may not be representative of the target population.
e Participants may not wish to take part in the study.
e Any other relevant disadvantage.
Marks AO2
4 One clear advantage and one clear disadvantage identified and
both explained in detail.
3 One clear advantage/disadvantage identified and explained in
detail and one disadvantage/advantage only partially explained.
One advantage and one disadvantage only partially explained
2 OR Only one advantage/disadvantage identified and explained in
detail.
Only one advantage OR one disadvantage identified.
0 No relevant information.

(iii) Identify and explain one other appropriate sampling method that could
have been used in the above study. [2]
¢ Random sampling - all names of the target population put into a

hat and number needed pulled out.
e Volunteer sampling - a poster put out asking for volunteers to
take part in a study.
e Systematic sampling - names of all target population put on a list
every nth name chosen.
e Any other relevant sampling method.
Marks AO3
2 Sampling method named and explained (context).
1 Sampling method only named.
0 No relevant information.
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(f)
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0] Describe what is meant by ‘lack of informed consent’ and ‘right to
withdraw’ in psychological research. [4]

e Right to withdraw means making sure that the participants are
aware that they can leave the study at any time they wish.

e Lack of informed consent means not informing the participants/or
participants guardians about the full purpose of specific research
OR not informing them of their rights and not getting theirs (or
guardians) consent to take part.

e Any other relevant information.

Marks AO1

Two ethical issues are fully described or one is fully described and
one is partially described.

1-92 One fully described or two partially described or one partially
described.

0 No relevant definition.

(i) Explain one advantage of ordinal level data. [2]

e Easier/quick to analyse.
¢ Meaningfully compares scores with each other.
e Any other relevant advantage.

Marks AO2
2 One advantage clearly explained.
1 Advantage only partially explained.
0 No relevant advantage.

TOTAL 26
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SECTION C

Q.3  Explain the advantage of the use of the scientific method in psychology.

[15]

Credit could be given for:

Showing cause and effect within a laboratory experiment.
Control of confounding variables.

Validity/reliability.

Use of animals to compare to human behaviour.

Support from biological and behavioural perspectives.
Historically well established method.

Psychology as a science.

Any other relevant material.

Marks

AO2

12 -15

Discussion is appropriate and well detailed. Material is used in an
effective manner (evidence of coherent elaboration) and is thorough.
Depth and range of knowledge is displayed, though not necessarily in
equal measure. Specialist terms are used throughout.

Discussion is reasonably appropriate but less detailed. Material is used
in an effective manner. Depth or range of knowledge is displayed.
Some specialist terms.

Discussion is basic; material is used in a relevant manner but is limited.

4-7 Few specialist terms.
1-3 Discussion is superficial; material is muddled and/or incoherent.
Specialist terms are either absent or incorrect.
0 No relevant knowledge or understanding of relevant material is

demonstrated.
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Q.4  Consider ethical issues in the use of human participants in research in psychology.

[15]

Credit could be given for:

Discussion of BPS guidelines; strengths of guidelines (e.g. increase in participant
welfare). Limitations of guidelines (e.g. ‘loop holes’ in deception/consent
guidance) not all psychologists are BPS members; not legally binding; participant
awareness of guidelines as law.

Key ethical issues (e.g. deception, protection from harm, anonymity,
confidentiality).

Discussion of ethical issues and their impact on the participants and the results of
research (e.g. Milgram’s use of deception. Zimbardo’s failure to release
participants on request).

Involuntary participants (e.g. the use of naive participants in Piliavin, Rodin and
Piliavin (1969) and Langer and Rodin (1976)).

Intervention studies and the ethical issues they produce (e.g. Klein (1991) and
Leyens et al (1975)).

Any other relevant material.

Marks AO3

Discussion is appropriate and well detailed. Material is used in an
effective manner (evidence of coherent elaboration) and is thorough.
Depth and range of knowledge is displayed, though not necessarily in
equal measure. Specialist terms are used throughout..

12 -15

Discussion is reasonably appropriate but less detailed. Material is used
8-11 in an effective manner. Depth or range of knowledge is displayed.
Some specialist terms.

Discussion is basic; material is used in a relevant manner but is limited.

4-7 Few specialist terms.
1-3 Discussion is superficial; material is muddled and/or incoherent.
Specialist terms are either absent or are incorrect.
0 No relevant knowledge or understanding of relevant material is

demonstrated.
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